
ГОДИНА XXIX. На Цетиљу, у Суботу 9 Септембра 1900. БРОЈ 36.

Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф.. 

на но године 2 ф.. на четврт
голиие 1

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
„у и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
>; ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годиие 1 ф. и 50 новч.

За све остале земхе го.дишље 
20 Фран. у злату, на по године 
10 фраи., на четврт год. 5. ®ран.

ГЛАС Ц1Ч10Г0Г
ЛИСТ ЗА Н0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата тал>е се поштанском 
упутницом неноередно админп- 
страцији „Гд. Црног.“ иа Цетп 
н>е, или отнравнинпвима новнна 
на коју лраго пошту, а коме је 
паручније. може се нретплатитн 
код г. Лера РамаданавиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. ЈГите Стајика кн.ижлра у Био- 
•раду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не вракају.

8а огласе нлаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра по 8 новчића ва први иут, а 
ва сваки даљи пут по 2 новч.

ЗВАНИЧНИ д и 0.

Њ. В. Господар благоволио је 
напменовати досадашње црногорске 
консуло г. г. Е. Поповића у Риму 
и Себастијаиа Карамијела у Неапо- 
љу гонералним консулнма.

НЕЗВАНИЧНИ Д И 0

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМ АТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Њ. В. Господар и Њ. Свј. 
Књаз Мнрко повратили су се у 
недјељу нз Никшића на Цетињо.

И0Л11ТПЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 8 септембра.

Према досадањнм извјвштајима 
изгледа, да је руски предлог о на- 
пуштању Пекинга усвојила потпу- 
цо само Фрапцуска, а остале силе 
примају га под извјесним условима. 
И док, према оваком стању ствари, 
љомачкн и инглешкп листови тврде, 
да ће п Русија одустати од свога 
предлога, дотле руски листови јав- 
љају да су у Тијенчину већ спре- 
мљени станови за- руску војску, која 
ћо се новући пз Пекинга. Неки дио 
трупа остаће у Таку-у, а највећи 
дио зимоваће у Порт-Артуру и Та- 
лијен-Вану. Обустављен је и одлазак 
већ спремннх батерија из Саратова 
за Кину. Из овога се јасно впди 
да Русија у сддањим кинеским за- 
плетима гдо стално својим утврђе- 
ним путем, који јој налажу њени 
битни интересп, без обзира па то, 
како ће тај њеп рад годити осталнм 
силама. Француска се и овога пута 
показала као искрен и нопоколебив 
савезник Русије.

И ако руска, војска напушга 
Пекинг, она штак остаје и даље у 
Кипи и нма јо у толпкој јачипи, 
према војсци осталнх сила у Кини, 
да Русија може без страховања да 
иде на сусрет даљом развоју дога- 
ђаја у кинеским заплетима.

Проговори о миру још нијесу 
отиочели. Ли-Хунг-Чанг је 29 пр. 
мјессца добио царски указ, којим су 
за посреднике у иреговорима о мнру, 
наименованп поред њега још и принц 
Чинг и генерал Јунг-«Ту. Као што је 
познато, припц Чинг је у Пекингу, 
а Јунг-Лу налази се са својим тру- 
пама у Шансиу, источно од Тајп- 
енгфу а, гдје је посјоо повратну ли- 
нију царског двора. Сва трн одре- 
ђена посредника за преговоро о мнру 
устожу се и оклијевају да отпочну 
проговоре; принц Чинг нећо да 
ради без Ли Хунг-Чанга; овај се 
опет изговара, да се не може упу- 
нггити у преговоре за то, што се 
принц Туан томе противи, а п Јунг- 
Лу опире се да прими ово посред- 
ништво.

Значајио је, у каквом смислу је 
нздато овлашћење Ли-Хунг Чангу 
од стране цара и кпнеско владе, да 
в°ди преговоре о миру са вел< си- 
лама. По извјештају из Вашннгтона 
то овлашћење гласн овако:

„Ли-Хуиг-Чангу се даје пупа 
Дискроционарпа власт, да се по својој 
■' вјести уиушта у сва питања која 

Служују пажњо, пошто ми одавде
не можемо њогов рад коптролнсатмЛ

Сва је прилика, да овако гласи 
и оалашћење издато принцу Чипгу.

Као што се види, овијем се овлаш- 
ћењем не даје власт кинеским пуно- 
моћницнма, да могу пуноважно у 
име цара и владе довршити и за- 
кључити уговор о миру и дати по- 
требну накнаду велесилама, као и 
донољну гаранцију за будућност. 
Због тога и назиру јевропски ли- 
стови у овом овлашћењу ону већ 
и до сада довољно позпату дволичну 
п ненскрену намјеру кииеске владе 
за иреговоре о миру, и изјављује се 
мишљење, да велесиле нећо пристати 
да се упуштају у озбнљно прего- 
воре о миру са оваким кинеским 
пуномоћиицпма, који имају само то- 
лико власти, да се могу „упуштати“ 
у питања која пажње заслужују, 
пошто у томе не могу да нађу за 
себе гаранције за испуњење онога, 
што би са таквим пуномоћницима 
уговорили.

Како најновије вијести јављају, 
велесиле ће ипак признати и Лп- 
Хунг-Чанга, и принца Чинга кннес- 
ким пуномоћницима и но шангајскпм 
гласовима већ су познати и условн, 
о којима ће со преговори водпти, 
ако се садашње прилике у Кини не 
промјопе брзим доласком грофа Вал- 
дерзе-а у Тијенчин.

Стари прссјодник Кригер оста 
вио је Трансвал и сада се налази 
у Лоренцо-Маркезу на португал- 
ском земљишту. Инглези сматрају 
овај одлазак Кригеров као његово 
бјегство из Трансвала, чему се јако 
радују и држе, да јо са тим одлас- 
ком његовим и рат у Јужној Аф- 
рици већ свршена ствар. Трансвал- 
ска влада објавила је међу тим зва- 
нично, да је Кригер узео шестомјо- 
сечно осуство, да у Јевропи изради 
посредовање, да се изме^у Ипглешке 
и бурских република закључи ча- 
стан мир. Одмах послије одласка 
Кригеровог издаоје Робертс Бурима 
ову прокламацију:

Кригер је пријешао нортугал- 
ску границу и тимо формално напу- 
стио пресједништво. Тиме, што он 
напушта бурску ствар. треба Бури- 
ма ла постане јасно, да је бескорисно, 
да и даље продужују борбу. Може 
бити да нм је ненознато, да је 15 
хиљада њихових земљака заробљено, 
и да неће бити ни један пуштен, 
док се безусловно не предаду они, 
што још сада стоје под оружјем. 
Бури треба да помисле, да сад не 
може бити интервенције ни од које 
силе. Инглеска је ријешена да свр- 
ши рат, који су заподјеле некадашње 
владе обје републике. Осим малог 
простора, који држи Ботина војска, 
рат се нзвргао у ненравилне, нео- 
простиво операције. Ја бих се огри- 
јешио о своју дужност, кад ие бих 
прекратио тако неправилпо вођење 
рата. Срества која сам принуђен да 
употрпјебим у ту сврху, прописана 
сп ратном праксом. Она су штетна 
за земљу и доносе бескрајне патње 
Бурчма; но што дуже будо трајао 
овај четпнчки рат, тнм ће се стро- 
жијо моратн примјоннтн та срества.

Бури међу тим као да мало 
маро за све ове пријетње Робертсове 
и ријешенн су, да продуже и даље 
борбу на живот и смрг бар дотле, 
док нм дође из Јовропе искра наде.

Језпчно пптање нзмеђу Чеха и 
Њемаца довело јо Аустрнју до пар- 
ламентарне кризе. Пресједпик владе

Кербер успио је код Цара са својим 
продлогом, да се парламенат распу- 
сти и нови избори изврше

Влада је изагала одмах и са 
својим обавјештењом пред бнраче, у 
комо излаже своје побуде и разлоге 
за распуштање сабора и којим ујед- 
но апелује на њих, да је при иовпм 
изборима потпомогпу у извршењу 
њеног програма.

У овом обавјештењу влада на- 
води, како је сабор воћ. три године 
доведен у немогућност, да врши 
своје уставом прописане послове и 
како због тога леже неријешени 
многн предлози владе поднесени са- 
бору, а међу овима нарочито они 
из привреднога програма њеног, ко- 
ји не трпе одлагања и који су не- 
мнновна потреба и државе и народа 
и оиштина; и ово је све морало да 
се потисно испрод ноколиких пнта- 
ња, која се но односе на цијелу зем- 
љу, мспред питања о уредби служ- 
беног јозика у појединим областима 
царевине.

Ово је, вели, доволо владу у 
немогућност да са усијехом ради на 
развитку и унапрефењу индустрије 
и трговине, због чега је Аустрија 
много изостала у том погледу иза 
других држава; с тога није била 
нн у могућности да потпомогне се- 
љака, занатлију и радника, који су 
привредно најслабији и који су нај- 
впше и патили због уставне кризе.

Влада је, вели се, покушавала 
и чинила све са своје стране да 
духове у сабору примири и на рад 
приволи, при чему је увијек пока- 
зивала своју политичку непартајич- 
ност и националну непристрасност, 
али су свн ти њени напори, и сав 
труд око тога остали бозуспјешни; 
духови у сабору нијесу се стишали, 
рад саборски није се могао проду- 
жити, а такво со стање није могло 
и даље подносити; према томе рас- 
пуштање сабора била је неминовна 
нужда и потреба државе и народа.

На завршетку обавјештења вла- 
да апелујо иа свијост и патриотизам 
бирача, да при новпм нзборима имају 
прије свега у виду своје привредне 
интересе и да ове одлучпо штите, 
те даје помогну у нзвршењу њеног 
— нарочито иривредног — програма, 
а то ће моћи бити, ако нови сабор 
буде састављен од посланика, који 
ће хтјети да је искрено помажу на 
овоме путу.

На бирачима је, вели влада, да 
одлуче овом прнликом: да ли ће оно 
дрзгоцјено благо, које лежи у не- 
преки дности уставних уредаба, изгу- 
бити сваки значај тнме, што ћо се 
и овом прпликом доказати ноиово, 
да те усгавне уродбе немају своје 
пракгичне вриједности.

За сада влада у мјеродавним 
круговима мишљење, да ће влада 
наредпти нове изборе у току ово 
године, — по свој прилицн у ио- 
вембру и децембру —, а парламо- 
нат ће позвати у јануару или у 
фебруару идуће године.

1Бемци изјављују своје негодо- 
вање збор распуштања парламента, 
јер се боје да при новпм изборима 
но остану слабији, ио шго су до 
сада били. Са овим кораком нијесу 
задовољно скоро ни све остале стран- 
ке у парламонту. Опште је мишљење 
да пови избори иеће у суштини ни 
у колико ситуацију поправити, а 
још мање повољно рпјешити уставну

и парламентарну криау, јер је овој 
основа сукоб између Њомаца и Че- 
ха V питању о језику, а ово питање 
не могу рнјешити повољно нн новн 
нзбори, који ћо довести у парламе- 
нат по свој прилици иајрадикалније 
еломенте свију партаја.

ПОВОДОМ 40-Г0ДИШЊИЦЕ ВЛАДАЊА 
Њ. В. ГОСПОДАРА.

Тршћански лист „Еа Репзбе 81а- 
уе“ пише:

Њ. В. Књаз Никола славио је овнјех 
дана четрдесетогоднгањицу свога ступања 
на прнјесто, и поводом тога, добио је мно- 
штво честнтака како од владара овију 
јевропских држава, тако и од појединијех 
знамеинтијех личности словенскога сви- 
јета.

ГГознато је како је Књаз Ннкола 
ступио на пријесто, послије смрти свога 
стрнца, Књаза Данила I, који је био уби- 
јен у Котору, 1. Авгуета 1860.

Књаз Данило I. не имајући мушкога 
порода, назначио је себи за нашљедника 
свога синовца Николу I, који је још тада 
био врло млад, али и врло изображен, а 
поред тога и даровит пјесиик и ваљан 
војник. Борећи се у много битака са 
Турцима, он је успио да увелича своју 
државу, а осим тога завео је у њој знатне 
реформе, међу којима је и Законик, у који 
су ушлн сви најбољи народни обичаји. 
Тај Законик, као што је познато, јест дје- 
ло славнога научењака, Дра Богишића.

Убиство Данила I. учинило је, те је 
народ још више заволио своју владајућу 
породицу. Књаз Никола I., добар, изобра- 
жен, великодушан, искрен и доступан, сма- 
тра се од стране народакао прави народни 
Отац.

Црногорци се занимају сточарством 
и земљорадњом, а осим тога онн су војници 
за углед, увјерени будући, да ће мала 
Црна Гора наскоро заиграти врло важну 
улогу у политици и догаћајима на Бал- 
кану.

Док су велики народн узрујани и 
троше своју снагу у нспрестаној економ- 
ској и полнтнчкој борби, црногорски гор- 
штацн жнве мирно, старајући се само, да 
подмире своје скромне потребе; њихова је 
једнна завјетна политичка мисао, да Црна 
Гора постане ГТијемонт међу сусједним 
провинцијама.

Они не знаду што су то партаје и 
социјализаи; они плаћају свој мали данак 
и не бн разумјелп што би им шћела зако- 
нодав I скупштина. Они желе, разумије се, 
да њихови владари буду наметни, велнко- 
душни, племенитн и способни као што је 
данашњн, којн је у својијем духовитијем 
поемама опјевао славу отаџбине.

Мала Црна Гора, затворена међу го- 
рама, не може се због кршевите природе и 
ријетког становништва одати за сада модер- 
иој индустрији ни потпуиој цивнлизацији, 
те се с те стране и не може сраињивати с 
другијем државама, али она улива свакоме 
живе симпатије.

Црногорци су поносити, ватрени, 
храбрн и знали су да се кроз вјеккве 
бране од Турака н да очувају своју неза- 
висност. Онн су уређеии просто, умјерони 
су и потребе су им мале.

Сретна је дииастија Петровића-Ње- 
гоша. која има такав народ као што су 
Црногорци; сретан је народ, воји има 
таквог владара. као што је Књаз Никола!

Књижевност, умјетност и просвјета.

Приликом освештења нове мо- 
нуметалне цркве у Нившићу, Вели- 
кокпкиндска „Србадија“ доноси на 
уводном мјесту овај члаиак :

Задужбина Књаза Николе.) IIа 
догледу старога Нишкића, на Петровој 
Главицн, подпгао је витешки Књаз Ни- 
кола велнчанетвени храм у покој душа 
оних цриогорских див-јунака, који на 
тој главнци и око ње нзгибоше у страш- 
ним бојевима при освајању Никшића, око 
кога је ударио јунак на јунака, орао на 
орла, гдје се сукобн једна иета крв, једаа



вјерна вјери правоелавној. а друга одмет- [ 
нута, али не ослабљена. Еј, српека крви. ј 
Драгоцјено наше благо, светињо наша за 
кога се ти до сада нијеси пролијевала ! 
Па докле ће тако бити? Црква је подиг- 
нута у славу св. Василија Острошкога 
заштитника тога српскога краја. па дај I 
Боже, да он сроди што је разрођено, да 
сложи што је несложно, да збрати што је 
разбраћено, да потече вода куд је текла. па 
да нас види Бог!

Као што се види, ова величанствена 
задужбина има свога значаја већ и с тога, 
што је подигнута на томе мјесту, гдје се 
јунаци носише јуначки неколико дана, 
недјеља и мјесеци, од јутра до мрака, док 
напосљетку Никшнћ паде и допаде Књазу 
Николи, Црној Гори и Српству, стаде у 
редове из којих је поннкао. На Петровој 
I лавици стајаће та задужбина као вје- 
чито свједочанство. шта може да иочини 
див-јунаштво, али. шта поже да почине и 
разбраћена браћа. И тако ће као стратир 
оних јиначких душа, соколити нова поко- 
љења за велика дјела, братимити што је 
разбраћено, те тако остварити идеале срп- 
скога народа. јуначких Црногораца, витеш- 
кога Господара, који овај храм као залогу 
свега тога подиже.

Но ми знамо, да се Срби све три 
вјере скупљају око ћивота св. Василија 
Острошкога и ту траже лијека тијелу и 
души, ту траже утјехе. Овај храм, који је 
подигнут у славу тога опћега народнога 
свеца, биће од сада храм тих Срба којн 
утјехе требају, биће храм разбраћене браће, 
гдје ће се учити братимству, учитн вјери 
св. Саве, св Василија Острошкога. и гдје 
ће се Јучити србовати онако, како се ср- 
бовао за доба наше моћне царевине, како 
данас србује мало и велико у Црној Гори, 
како србује Црногорски Књаз Никола. 
који је овај храм намјенуо тако великој 
мисли, која ће се и остварити. али ће се 
онда насигурно остварити и велика мисао: 
уједињења Српства на Балкану, којој је 
Књаз Никола са својим Црногорцнма до 
сада служио.

Но ова црква. ова света задужбина има 
и другога значаја: она нам садашњост веже 
са прошлошћу, она нам утврђује темељ за 
будућност. Јер ми знамо, да је, смнјемо рећи. 
бнла света традпција славних Немањића 
да подижу свете задужбине, задужбине, 
у којима је био усредсређен по један дио 
наше повјесннце, или бар повјеснпце оно- 
га краја у коме је подигнута. Ти споме- 
ници су показнвалн нашу повјесницу очи- 
гледно, па је ли онда чудо, што је, тако 
рећи, урезана у срца нашега народа из 
свију времена до данашњега дана Шта би 
од нас бнло, да није било тих новнх очи- 
гледних споменика наше повјесннце, слав- 
них задужбнна наших велнких отаца? Те 
задужбнне заосноваше вјеру и народност 
уједно и створише једну једру нераздвој ■ 
ну пјелину, створише препорођену Срби- 
нову чудотворну природу, која је могла 
сили и напасти да одоле. На тој основи 
је развнјена наша култура и то само наша 
култура, па с тога је то једно од најсјај- 
нијих бнсерннх зрна нашнх тековина?

Господар Црне Горе у свима пнта- 
њима нашега нацноналнога живота и раз- 
витка угледао је традиције тих нашпх

славних предака, па је пошао њиховим 
стопама и ради на унапређењу и развит- 
ку нашега народа. Они су још тада ради- 
ли на остварењу велике мисли, на уједи- 
њењу српскога племена на Балкану, па 
сав њихов рад, ма у коме правцу он био, 
принашан је на олтар тога рада. У ту 
сврху су зидали манастчре и остале за- 
дужбине, које су вршиле оно што је горе 
речено, а које су посље биле уточиште 
прогоњенпх, школа за народну свијест. 
српско родољубље н српску слободу. Ко- 
лико су те задужбине криједиле, види се 
из доба народње патње, хајдучкога доба 
и доба народних устанака.

Ми виднмо да је Књаз Никола остао 
вјеран и тој традицијн нашпх великих 
владара. па друкчнје нпје нн могао чинп- 
ти као српски владалац шнрокога погледа 
на све оно што је српко, топлих груди с 
иогледом на велнку мисао. коју је прнмно 
у своје руке и до сада сретно заступао, 
па ако да Бог, заетупаће је и даље, до 
њенога остварења, али ће уз себе наћн 
сво балканско Српство.

Ми смо овим у неколико оцртали 
значај ове задужбине у вјери, да смо го- 
ворили из срца свакога брата Србина, а у 
жељи, да ова светиња изврши велику 
светињу, којој је намијењена. Те нам оста- 
је још да се дубоко поклонпмо пред овим 
аманетом. пред величанственом задужби- 
ном Књаза Николе!

Осим овог уводног чланка на- 
лази се у истом броју „Србадије“ 
још и овај подлистак:

На Оногошту.
„Није баба расковао благо 
На наџаке ни на бувдоване 
Већ је баба расковао благо 
Градећ’ свете српске вадужбине”. .

Овако се карактерише доба славних 
Немањића у народној пјесми. па, истина, 
да еу славни Немањићи градили свете за 
дужбине, дакле, културно су унапређива- 
ли свој народ, али су они водили рачуна 
и о политичко државним односима своје 
земље. па и то нијесу губилн из вида. него 
су неуморно радили на томе пољу. Но 
овом приликом нам је нужна она друга 
страна њнховога рада, па ваља, да је ма 
у неколико ријечи оцртамо, јер ће то по- 
пунити карактеристику цркве св. Василија, 
која је подигнута на Оногошту староме, а 
подмлађеноме Никшићу.

Ако се погледа доба Неманића, то 
ћемо видјети, да је њихов рад био обнлат 
на културноме пољу, тако, да се ни један 
народ нз тога доба не може похвалити 
толнкнм радом и толикпм успјехом. Како 
би наш народ изгледао. да се жица тога 
рада није никада прекндала доданашњега 
дана? Једна струка тога њиховога кул- 
турнога рада јесте: поднзање светих за- 
дужбина, које су се од чести очувале и 
до данашњега дана, те које нам и данас 
служе на дику и понос, које нам и данас 
пружају пуно поуке.

Као што је познато, ти храмови су 
били центари нашега вјерскога живота, 
центари нашега кул-гурнога живота, изво 
ри наше народне свијести, па послије и 
извори наших нароцних покрета. Но мо- 
жемо смјело рећи, да су то били храмови

наше вјештине грађаске, вајарске, резар- 
ске. сликарске, златарске и т. д. Наша 
орнаментика управо је јединствена и ту 
је очувана, а гдје би се то очувало, да не 
бјеше нашнх ев. храмова. Но, морамо рећи 
да је то управо генијална мисао, по којој 
су спајанн наши вјерски храмови са хра- 
мовима нашелијепе вјештине. Наши стари 
нијесу граднли позоришта. нијесу поди- 
зали друга монуметална здања, негО су 
градили свете задужбине и подизали су 
прави пут.

Кад је пала наша држава. попадали 
су већином и ови нашн славни споменици, 
уништена је наша култура. 1ек слаби 
остатци свега тога заостали су и они 
бјеху вјечнто стража српске свјести, и уга- 
рица српскога родољубља. Из нраха п 
пепела почеше се дизати српски домови, 
села. Српство, из српских востиЈу ниче 
српска слобода, па се оте Црна Г ора, њој 
се поклони стари Оногошт, сада Никшић. 
На тој страни се обновн слава стара...

На догледу Оногошта, Никшића. на 
Петровој Главици, на којој се пролпло 
крви до кољена, крви братске и свете, 
подигао је Књаз Никола дивну цркву св. 
Василија Острошкога, а у покој душа 
оних јунака, који ту изгибоше гглаву: за 
крст часни и слободу златну... Та је црква 
готова и чнсто човјеку долази, да се и 
сама подиже на томе светоме мјесту, на 
борачким гробовима, те но хоће да сагледа 
своје посестриме, старе задужбине бијели 
Хнлендар у Светој Гори. Високе Дечане у 
пнтомоме српском приморју. Високе Ђур- 
ђеве Стубове у Новом Пазару, Студеннцу 
задужбину св Стевана на Влаху Староме. 
Милешево у кршној Херцеговини... па да 
се с њим загрли и пољуби у великој 
цјелн, и остварењу оних идеала. којима те 
св. задужбине вјековима служише... Али, 
стани машто.. јер, овдје је збиља, пред 
нама је ново-подигнута црква св. Васили- 
ја Острошкога.

Стари Оногошт лежн тако рећи у 
утроби високнх планпна. које се вију над 
њим као оно облаци, и мислпо би човјек 
сад ће се срушнтн над овпм старнм гнијез- 
дом славе, иатње, тешких уепомена, н вп- 
тешке борбе. Између брежуљака вијугају 
се туда осуте равнице старе стазе и бога- 
зе, којима су газили српски владари, 
српска влаетела, српски хајдуци, српски 
борци и Турци! Међу истима главицама 
налази се и Петрова Главица, на којој се 
био жесток бој при освајању Никшића. 
кад се дијелио страшан мегдан између 
крста и мјесеца, између браће по крви, али 
разбраћене по вјери. Тешко њима!

Посље четврт вијека на тој главици 
подигао је Књаз Никола диван храм у 
славу тих осветника, тих слободара. тих 
бораца н посветио га је, као што рекосмо, 
св Василију Острошком. Са те главице 
види се храм на неколико часова у да- 
љину, па ма га са које стране погледао, 
те се човјеку чини, да га та задужбина 
СЈ-ећа на оно доба. кад се почело разведра- 
вати Србину, кадјеземља Херцегова била 
на домаку, али чини се, да је уједно и 
залога љепше будућностп. Може се рећи, 
да Ј'е замисао о подизању црквс на овоме 
мјесту величанствења и да ће она бити 
од велнкога значаја по развитак даљих

догађаја у ствари уједињења и оелобођев* 
балканскога Српства.

** *
Сама ова грађевина с погледом ц 

грађевинску ваљаност од врло велике је 
вредности. Мора се рећи. да су то мотцВн 
узети по напреднијим резултатима те вје 
штине, али, да је опет нешто ц у д„х 
старих наших грађевинских мотива. д# ј’ 
то нешто обично наше. Зграда је порел 
тога зидана из опробанога материјала 
потпуно одговара великој замисли Саие 
задужбине н да ту иред очима био ц 3,,г 
времена, који обори оно што је учинИда 
и најмирнија рука С поља имакубе' 
изнутра су сводови и то даје грађевинц 
величанствен и неки привлачан и тајан- 
ствен изглед, те све то тако и утиче на 
човјека, да му се све допада и свему 
мора дивити. Овоме свему одговарају н 
други богати накити, чиме се трајност » 
ваљаност иопуњује те се све претвара у 
љепоти, која заноси и обичне људе, а тек
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шта да кажемо за оне, који се заносе 
самом вјештином?

: ■

Као што је познато иконостас је за 
овај лнјепи храм послат из Грчке. Ова 
је направљен из бијелог и зеленог мра- 
мора у коме су слике. Овај је израђен у 
православном штилу у ширем смпслу. а 
израђен је врло вјештачки. тако, да се 
управо не може рећи шта прије да се на- 
гледа човјек. То је једна потпуно хармо- 
ниска цјелина, која се састоји из поједи- 
них исто тако хармониских цјелина, које 
се једна с другом спајају и разилазе, а с 
које се год стране погледају, добро изгле- 
дају. Једно потпуно вјештачко дјело, па 
то је све. те се у томе све и свршује, па 
не треба даље ни описивати, јер се пот- 
пуно ни описати не може. То треба ви- 
дЈети! Али, камо свакоме брату Србпну 
крила соколова, па да се тамо вине!

Дакле, кад се то све срачуна, онда 
се види, да је то грађевина монументалие 
вриједности, па ма се са које стране раз 
гледала, те онда остаје 'као јединствено 
обиљежје нашега напретка, као украс на 
ше побожности, и, напосљетку, као сјајан 
ирилог Српству великога ктитора вптеш- 
кога Књаза Николе I.

** *
Освећење ове цркве заказано јс бпло за 

Гоепођин-дан о г. То освећеч^е требаао 
је бити у најшнрем обнму, то је требала 
бити слава васколикога Српства. Но то 
није могло бити с тога, што је цетин.с:си 
двор у жалости поводом трагичне сиртп 
талијанскога краља Умберга. него се осве- 
ћење огранпчило само на црквену просла- 
ву ио пропису. као што то бива клт ср 
црква светии. Цркву су по томе пропису 
осветнли митрополит Митрофан са митро 
политом Хаџи Савом и још са другнх де- 
сет свештеника. У самоме храму и окохра 
ма било је на хнљаде побожнога свијета, 
који се овдје пнтао духовном храном, оду- 
шевљавао за велика дјела. храбрио за љеп- 
шу н сјајнију будућност. Тај дан дубоко 
је сваки држао у своје срце, па Ј-е свако 
отишао пун нада... Благо сваком том по- 
једином !

На прославу је дошао Књаз Никола, ко- 
ји је цркву саградно, са својом породицол,
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Л И С Т А К.

ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА
Од г. 1479—1528.

V.
Тако се у овој клетој години 1482-ој 

наш историчар заплео да нзазивље сажа- 
љење. II како се неће заплести: ту Капн- 
лари у „Кампидољу Венету“ ппше да је 
Иван ратовао са успјехом против Турака 
г. 1482; ту је докуменат утврђења границе 
између републике и Црне Горе од те 
исте године; ту је уговор најма нзмеђу 
Црне Горе и републике њекнх црногор- 
ских земаља у Боки такођер од г. 1482; 
и ту је најпослије н онај уговор републике 
са Бајазитом, из ког г. Томић изводн, — 
да је Иван Црнојевнћ био признао Султа 
нову власт над Црном Гором прије уго- 
вора млетачког са Бајазитом, дакле прије 
12 јануара 1482; а овамо онет током 1482 
Пван Црнојевнћ. као незавнсан господар 
уређује границе са републиком, и даје јој 
у најам њеке земље на тој грзннци, што 
поткрјепљује Каииларпја у „Кампидољу 
Венету-1. гдје се вели да је Иван с успје- 
хом ратовао са Турцима г. 1482! Како се 
ту Томнћ заплео најбоље се внди из сље- 
дећих његових ријечи: „и да се пристане 
на вриједност оне реченице у Капнларија 
(да је Пван ратовао са Турцима г. 1482), 
мора се узети, да је то било ирвих мје- 
сеца јер је тада Иван био утврдио
међе е Млечићима према Будви “ и Ко- 
тору“. .. Али је Томић рекао, да је Пван 
би при нао Султанову власт над Црном 
Гором прије 12 јануара 1482; па да су 
Млечпћп с Иваном утврдили своје границе. 
као еа Султановим намјесником; а сада 
говорЈ . .1 да се прнстане на вриједност 
оњ . ннце Каииларијеве, да се мора

узети, да је Иван ратовао првих мјесеца 
1482 ,.јер је шада Иван бно утврдио међе 
са Млечићима“!.. Ма када? Првих мјесеца 
те године? Али дотични докуменат не 
означава ни дан ни мјесец! И што то 
Томићу помаже? Он је на основу уговора 
турско-млетачког од 12 јануара 1482, којп 
не спомиње Ивана нп Црну Гору. закљу- 
чио дрско, да га за то не спомиње, што 
је Иван бно већ признао Султанову власт 
над Црном Гором; а сада она свједоџба 
Капиларнјева, даје Иван ратовао г. 1482, 
поткријепљена суверенпм дјеловањем Ивана 
Црнојевића током те нсте године, доводи 
га у такву забуну, да допушта, да је 
Иван ратовао са Турцима првих мјесеца 
г. 1482! Ал’ који су то мјесецп у години 
прнје јануара?! Ето, како га казнн његово 
неуважавање свједоџбе једног извора, као 
што је „Кампидољо Венето“, и једног 
документа, као што је онај о уређењу 
граница између републпке и Црне горе!

Наш псторичар не обзирући се ништа 
на факт, што је републнка тск оружју 
црногорском уступила црногорске земље 
у Бокп притиснуте, које је опет узела у 
најам од Црне Горе за 600 дуката годн- 
шњих; и не питајући себе: како је репу- 
блнка уступпла те земље оружју црно- 
горскоме, ако је Црна Гора бнла својина 
Султанова, и како је могла склапати са 
Пваном уговор најма сврху Султановнх 
земаља — све то мимолазн па наставља: 
„кад се расмогре свн познати подаци 
исторпјски о Ивану и његову раду у 
Црној Гори по повратку пз Италнје. а 
нарочито од г. 1482. видп се. како му тај 
рад нема у себи никаквог каралиерног оби- 
љежја самосшчл*ости државне. За то не 
може нн бнти помена о каквом самостал- 
ном иоложају Црне Горе п самосталној 
иолитици, коју би водио Иван у ово доба. 
Тога је нестало, чим је он над собом 
прнзнао суверенство турско н кад је с Мле- 
чићима ријешио спор око међа год 1482“....

По овим тврдњама Томићевим рекло 
бн се, да ми нијесмо савјесно нзнијели 
дјеловање Иваново у Црној Гори послије 
његова повратка, него да смо њешто пре- 
ћутали и изоставили; а ево расправе То- 
мићеве, и ми смо је опет прочитали, и у 
њој наодимо само оно што смо већ изло- 
жили, а то је: да Иван Црнојевпћ концем 
г. 1481 ратује против Турака. а г. 1482 
да оружјем нагонн Млечиће, да му уступе 
земље, које су му били у Боки притнсли, 
и да те земље даје у најам републици и 
с њом утврђује границе према Будви и 
Котору. То је спољашње дјеловање госпо- 
дара црногорскога послије његовог повра- 
тка нз Италије са његовим сусједима 
Турском и Млетачком, по расправп Томи- 
ћевој; и ако такво дјеловање не носи на 
себи „ннкаквог карактерног обнљежја са- 
мосталностн државне“. мн не знамо какво 
би друго дјеловање могло носити на себи 
изразитијег обиљежја државне самостално- 
сти, него би молилн да нас г. Томић у 
томе поучи.

С друге стране ми смо поново тра- 
жили по Томнћевој расправн доказа. да је 
Иван Црнојевнћ прпзнао над собом турско 
суверенство, н ми тога доказа ту ннјесмо 
нашли, оснм неоснованнх, неозбиљннх п 
дрских претноставака Томићевих. које све 
унишгавају историјски фактн, документи- 
рани у нстој Томићевој расправи Сваки 
озбнљнн н мислени човјек мора се чудити 
упорству Томићевом у простој фнкцији. 
да је Пван Црнојевпћ признао над собом 
турско суверенство, и да је с републпком 
дјеловао као Султанов намјесник, протпв 
свију нсторнјских података, којн се налазе 
у Томпћевој расправн. Та његова фикција 
потпче из оне његове заблуде о снази уго- 
вора млетачко-турских на гатету Црне 
Горе. чије одредбе у осталом ни Турска 
ни Млетачка нијесу ни покушавале да у 
дјело прпведу протнв Ивана; него напр - 
тив Иван је оружјем из својих непрпстуи-

них тврђава с једне стране одбио Турве 
с друге стране принудио Млечиће, да 
поштују његове границе. То су факк« 
који се наоде у Томићевој расправи, које 
факте иразне рнјени Томићеве не могу 
поннштити.

Не би се могло вјеровати, како г
Томић гомила те празне рнјечн у својој 
расправи, па смо тако принуђени да го н
докажемо цитатима из те његове расправе.
Да ону своју смјелу просту измишљотиву 
о Ивановом признању турског суверенствз
оправда, он опет нсту ствар у другом 
облику понавља: „Ниједан податак овога 
времена не даје маха мис тти о сдмо
сталном Иванову положају у односим«
према Турцнма н Млечнћима, те даоа^м
на основу тога могли мислчти о пеЈН-
тичкој независности његовој и Црне Горе' 
Нијесу ли ово све празне ријечи, бе« 
икаква оенова, а противу документира1111* 
факта? Иван Црнојевић одбнја оруткЈем 
турска искушења, и оружјем принуђ184 
Млечиће, да му уступе притиснуте е|,иге 
— па зар то „не даје маха мислити г 
Томићу „о самосталном Иванову поло»«ЈУ 
у одиосима према Турцима п Млечићпм«; 
Што би он впше захтјевао и какву ве&У 
акцију очекнвао од остарјелог и
искуства владаоца, на тако ограничеж”1
простору стнЈешњеног, према Турској. Н«
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је била цно Балкан покорнла и до БуДзХ8 
и Млетака се винула? Зар би Томић хг-!' 
видјетн Ивана Црнојевића још гдје ослв 
бађа Жабљак н Зету? Зар не улијев« 
Томићу поштовање и дивљење Ива;.■-•■■• 
ресигнација да живи у пустим планни*"8 
п Иваново бдење по кланцима тијех •-■ 
нина, да кроз њих не продре турски уп--■•’ 
било с оружјем, бпло са златом? Не оГ" _ 
да лп се у томе држању Пванову ПР®* 
ондашњој снли турској највећа 
и највећи патриотизам ? А према МлчН
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ћима зар не задивљује п ратиа и 
гичка акција Црпе Горе, која је побјед1 Ч|
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Кљаз Петар Карађорђевић еа својом поро- 
дидом, који је овој лијепој цркви дао мило- 
звучна звои*. каквих на далеко није. За 
тим су били посланици Русије и Грчке и 
нарочити изаслаиик кралл талијанскога а 
узвишеног зета Књаза Николе и Књагиње 
Милене. Дакле представници православних 
земаља, које су заступљене у Црној Гори. 
само, само се није видио заступник пра- 
вославне али и братске Србије. Али, ваља 
нам преко тога муком прећи !

Народа је било из све Црне Горе, 
ца онда из Херцеговине, Боке Которске. 
Далмације, Старе Србије, Македоније, Ал- 
баније и Аустро-Угарске из многих кра- 
јева. Ова смјеса у одјелу издавала је дивно 
шаренило, које се огледало у одјелу, у ти- 
повима, али као да се све уједно спајало 
, осјећајима у једној великој мисли чнји 
је видљиви представник црква око које се 
Србин био искупио.

Гссподар и оснивач цркве, са својом 
узвишеном породицом, својим свијетлим 
гостима био је поздрављан на свакоме ко- 
раку. Он је то у пуној мјери заслужио, 
па слава му !

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Блак-рот — цриа гњил). Болест 
блак-рот коју проузрокује мала паразитна 
гљивица „ОиЈцпагЉа В1с1се1п“ броји се у 
Америци међу најопасније непријатеље ви- 
нове лозе. Блак рот најприје се опазио у 
Лтат-Огио 1848 г. гдје је починио велике 
губитке. Иојава таквог опасног непријатеља 
наше лозе, заинтересовала је многе струч- 
њаке и око 1861 год. доктор Енгељман 
ироучи нову болест и докаже да спада 
међу паразптне. — У Француској, блак- 
рот је открит најприје у једном јужном 
округу — депаргману — које се зове Хе- 
рољ, негђе око 1885 год. и то на лишћу 
винове лозе. Болест напада на лишће, 
младе ластаре и што је најгубитачније на 
грожђу — којему и причињава главну 
штету.

Знацп: Најприје се оаазе на младом 
лишћу неке мрке и округле пјегице од 
2—3 м. м. у пречнику. Пјсге што-год би- 
вају старије, постају веће и обично се 
налазе с’ обије стране листа у виду малих 
црнкастнх тачака. Мало доцније, те црн- 
каете тачке прелазе у неке громуљице — 
нарастке — у којима се и налазе саме 
споре — сјеме — за множење блак-рота. 
Органи за множење — споре — стоје у 
малој кесици док-год ова прсне, а онда 
измиле трусови — сјеме — на поље и по- 
моћу вјетра преноси се и заражује остало 
у округу чокоће. Лишће које се већ окужи 
и оспе оним пјегама, не опада с’ чокота 
као код пероноспоре; већ се држи на 
потоњем довољно дуго.

Осим младог лишћа и грожђа болест 
спопада још друге дјелове чокота: младе 
ластаре, вптпце — хваталице — а по некад 
и саме дршке грозда. Млади ластари док 
су гипки и сочни таман су згодни за 
заразу. По њима. пошто се заразе, појаве 
се мале црнкасте тачке, које постепено 
прелазе у громуљице и, које нијесу ништа 
друго, до споре — трумке — за ширење 
заразе. Лаетари, пошто већ одрвене спасени
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Црнојевића била крунисана при разгра- 
ничавању црногорско-млетачком ?!

Ионављакго: Турска је била освојила 
цијелу зетску равницу и земље око ска- 
дарског језера, а Млечићи зетске градове: 
Оцињ. Бар и Будву. Иван Црнојевић, који 
је својима очима видио, како је турска 
сила била притисла једну по једну све 
српске покрајине. у тако страховитом бро- 
долому српске државне лађе. као оно 
Ноје у ковчегу, сабира државне емблеме 
иосљедње невавнсне српске државице, ко- 
лијевке и „дјвдине“ Немањића: на глави 
својој круну. а у особи својој власт вла- 
далачку, грб Немањића. и столицу црквеног 
поглавице, која је у Зети. као за вријеме 
Немањпћа у великој државп српској, уз 
владаоца била нрва државна чињеница — 
и те свете емблеме, које му је бнла грозна 
народна судбина у аманет повјерила, носи 
у плааински, до тада пусти крај зетски, 
природом на високо утврђени, гдје она 
страшна поплава није могла допријети — 
и на том Арарату српском спасава их: 
и лишен свих уживања и добара земаљских, 
тиу себи и својима ново огњиштс снује, да 
живи само оном великом мисли, коју је 
иргстављао, до бољих времсна. II наш нови 
историчар, који ту идеју тражи у одно- 
снма турско-млетачким и у њиховим уго- 
ворима и писмима, вндећи да Иван Црно- 
јевић не развнја никакво дједовање ни 
ратно ни политнчко против оне силне 
освајачке најезде. отуда изводи доказ, да 
је Ј1ван прнзнао над собом власт Султа- 
нову. који га на миру пушта, јер да се 
Султану није подложио — тако резонира 
г. Томић — Султан га не би независна 
н елободна ни ту пустио! Ама што је 
Султан имао да тражн и да нађе у овом 
планинском окрајку осим оне идеје. коју 
он нити је могао схватитн. нити је се 
могао бојати. и да ју је схваћао?! Али је 
ту Хришћанство с папом на челу могло 
наћи осдонца — веди г. Томић. А није ли
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су од заразе; хваталице и дршке грозда 
могу се често да заразе и онда лагано 
гину: витица се грчи. а дршке мијењају 
боју и с,1 гроздића почне цвијет да се 
осипље. Све споре — трумке — које се 
у громуљицама налазе, па било на ластару, 
лишћу или др. дијелу чокота, врло се 
добро чувају и способне су да изазову 
болест.

Болест блак-рот главну штету причи- 
њава грожђу, којега може да зарази почи- 
н>ући у Јунију па напријед. — На младим 
јагодама зрнима — које гљивица спо- 
пане најприје се појави неколико мрких и 
округлих пјега, број којих се брзо пове- 
ћава док назад не обуку цијелу јагоду. 
Пјеге које су у почетку мале. постају еве 
веће, добију црвено мрку боју и по средини 
зрна могу да ее опазе неки валови — 
брегови — као да је зрно од туче — 
града — ноетрадало. Мало доцније, обо 
љело зрње почне да мијења боју, постаје 
меканије, црв шкаето-мрка, ситне громуљице 
ее увећавају и силно ее емежурави — зрно, 
ма колико-год обољело, никад неће да прс 
каје, као што се дешава код маће — пе- 
пела — зрно пошто се емежуравило, почне 
лагано да се грчи и суши док најпослије 
добије неку плаво црнкасту боју — налик 
на еуву шљиву — громуљице, које су већ 
на површини осушене јагоде, могу да се 
лијепо виде и пуне су спора.

Блак-рот за своје правилно развиће 
иотребује извјестан степен топлоте и влаге. 
Виногради који изобилују довољном влагом, 
евагда ће у вишој мјери страдчти од блак- 
рота, а тим прије кад је и топлота висока. 
Гљивица, ако нема доста влаге, почне да 
гине, или, врло лагано клија. У оним го- 
динама, кад често падају кише, бивају ма 
глуштине и велика влага у ваздуху. ви- 
ногради ће јако страдати, а особито кад је 
сунчана топлота преко дана јака. У оним 
виноградима, који су на отвореном мјесту, 
држе се чисто од разне сорне травуљине, 
обрађују се како ваља и у случају лијече 
од болести — болест Блак—рата рпјетко 
ће да се појави.

Слична болести блак-рату има друга 
т. зв. Вијела гњил (АУћЦе го!) која је нај- 
прије опажена у Италији 1878 г. одакле 
је прешла у Француској и др. виноградним 
прегјелима. Бијела гњилоћа такођер је пре- 
несена из Америке. — Њу изазива пара- 
зитна гљивица „СошоШупит <Пр1о<Не11а.“ 
Знаци: Бијела гњил спопада једино зрње 
и гроздове; дочим лишће и ластаре ријетко 
напане. Млади ластар, ако у случају обо- 
ли, лако га је познати: прстенасте пјеге 
појаве се по глатким дјеловима, постепено 
расту и постају у почетку црвенкасте, а 
кашње се образују неки мали нарастци 
бјеличаете боЈе — БвЈ'ела гњил никад не 
спопада поЈ-«дине јагоде а цио грозд] први 
знак заразе може да се опази на петељици, 
одакле се пренесе на зрно, које добије не- 
ку црвенкасто-буру боју, суши се одма, 
или, оетане сочно. Заражени грозд, кроз 
кратко вриЈ’еме постане као да је опарен; 
зрње добије бјеличасто-сумпорну боЈ-у и 
поетепено се покријева неким громуљи- 
цама, у којима се налазе споре за размно- 
жавање. Гљивице потребују за своЈ'е ус- 
ПЈ’ешно развиће приличну влагу и топло- 
ту (18—20°ц.)

силни осваЈ‘ач већ видио и искусио што 
може то Хришћанство, кад је освајало 
једну по једну тачку на Балкану до по- 
сљедњег Скадра? И није ли видио под 
Цариградом гдје Хришћанство балканско 
мрзи више тијару папску него ли турску 
чалму? Није ли видио очима својима, да је 
западно Хришћанство жешћи непријатељ 
источноме Хришћанетву од самога себе? 
Па да се он боји Хришћанства с папом 
на челу, кад је већ рахат шаторе пред 
Млецима разапињао, и на Изонцу своје 
коње напајао!

Сасвим је друкчији био положај Ива- 
на Црнојевића према Млецима. Млечићи 
еу јаки били у својим градовима и на 
евојим бродовима, али нијесу могли ни 
помишљати да напану на Ивана Црно- 
јевића, кога Ј'е од Млечића бранио онај 
гигантски бедем од нзнад Котора до Бара, 
који доминнра приморјем подложним, и с 
којега су Црногорци могли рахат слијећати 
у то ириморје и Млечићима страх зада- 
вати. И тај свој положај Иван Црнојевић 
добро схваћа и самостално као незавнсан 
господар њим се корнетује тако, да му 
Млечићи не могу одољети, него му усту- 
пају Паштровиће, Мајине, Поборе, Брапће 
и Грбаљ до близу Котора, и то одма 
г. 1482.

И све то нашем новом историчару, 
који се латио тако похвална поела, да 
разјасњава политички положај Црне Горе 
крајсм XV вијека, „не даје маха мислити 
о самосталном Иванову положају према 
Турцима н Млечићима“!

Али ћемо ее са овим „исторцчаром“ 
још боље упознати.

Штета коју могу да нанесу ове дви- 
је болестп. врло је велика. Оне су тим го- 
ре и губитачније, што спопадају највише 
грожђе; дочим другим дјеловима лозе, ма- 
ло кад могу да нашкоде и т. д.

Више изложених неколико редака о 
црној и бијелој гњили, нек буде као мали 
напуак, ако би ко у случају опазио, да 
зкаде бар у колико год извијестити о томе. 
Шт > се лијечења тиче, говорићемо у евоје 
вријеме. — Пролазећи више пута кроз на- 
ше винограде, наилазио сам на прве знаке 
„Блак рота,“ али, опет, без даљег посма- 
трања не могу да потврдим. — Видећи да 
није далеко то вриЈ-еме, кад ћемо видјети 
у нашнм лијепим виноградима многе „коб- 
не“ госте, намјеран сам, да по могућности 
напишем мало упутство: „Болести и тте- 
точине винове лозе,“ и тиме пружим руку 
помоћи нашим виноградима, како би имали 
појма о тим нежељеним гостима. Желећи 
да тај будући рад буде што пунијн и ко- 
риснији по наше виноградарство винодје 
ље, молим сваког оног, ко је у томе зна- 
вен да ми би пружио малу помоћ, т. ј. по 
могућности, извјестио ме о оним болести- 
ма и штеточинима, који се поЈ*ављују у 
дотичноме краЈ-у, како их народ зове и т. д.

Надајући се, да ћу благовремено 
бивати извјештаван, остаЈ'ем у напријед 
захвални

Улцињ, 15 августа 1900.
И. М. Кадуђеровик—Сарап

аггроном.

Д0МАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 8 септембра
(Личне вијести). У петак, 1 септем- 

бра, стнгла је на Цетиње Началница Дје- 
војачког Инетитута, г-ца Софија Петровна 
Мертваго, са свога пута у иностранство 
за вријеме љетњих ферија.

У неђељу, 10 септембра, скупљају се 
ученице у Инетитут, а у понеђељник, 11 
септембра, отпочеће редовна предавања.

(Тужна вијест.) Из Дубровника јављају 
нам, да је тамо у сриЈ'еду вече умро кано- 
ник Дум Ивап Стојановић. Судбнна је зар 
тако хтјела, да заслужни покој'ник не до- 
живп плодове свог изобиљног рада на 
књнзи српскоЈ, јер ето кроз кратко ври- 
јеме спремаше се српска академска омла- 
дина у Дубровнику, да му приликом се- 
дамдесетгодишњпце његовог дана рођења 
видљиво изкаже прпзнање за његов благо- 
даран труд кроз читав жнвот. Дјела ће му 
његова изазвати посмртну славу код наро- 
да нашег, којег је свим жаром срца свог 
искрено љубио !

(Из главног одбора за поди-
зање дома умоболнијех.)

(Наставак:)

Преко г. Крста Пекиба, члана окруж- 
ног одбора Црмничког и његових помоћ- 
ника гг. поткомандира Таира Лике, барј. 
Османа Џууиба и Кол Вуче Дедиба при- 
ложили су из каиетаније Шестанске м 
Крајинске:

фор. н.
Гг. Крсто Пекић 5 —
Алил Исуфов 1 —
Рамо Омеро 50
Адем Таиров 50
Селим Махмутов 50
Реџеп Усеинов 50
Таир Лика 2 —
Осмаи Мујов 2 —
Оца Мула Велија 2 —
Уцо Бејтов 3 —
Мурто Насуфов 3 —
Уцо Таиров 50
Незир Омеров 3 —
Сула Мујов 2 —
Ајдар Авдулов 50
Омер Мустава 2 —
Цуфо Алилов 2 —
Селман Меметов 1 —
Селим Мустафин 2 —
Осман Нуров 50
БеЈ’то Махмутов 50
Етем Махмутов 50
Мемо Идрихов 50
Осман Идрихов 1 —
Идрис Осианов 1 —
Дуло Идрисов 50
Омер Алија 50
Браим Сулов 50
Омер Идрисов 50
Рамо Алин 50
Алил Алија 50
Садик Селов 50
Алуш Усејнов 50
Нуро Колица 50
Дано Велин 50
Бранм Алија 50
Незир Алија 50
Алил Рамов 50
Браим Асанов 50
Алуш Асанов 50
Браим Сулов 50
Мео Авдулов 50
Суло Рамов 1 20
Суло УсеЈ'нов 50
Идрис Алија 50
Усо Таиров 1 —
Незир Авдулов 2 —
Зенун Авдулов 50
Химо Аеов 50

Моно Асов 50
Таит Асов 50
Велија Касамов 1 50
Цано Исуфов 50
Дуло Сџа 50
Зенун Рамов 1 —
Алил Асанов 50
Незир Алија 50
Етем Алија 50
Цуфо Цанов 50
Дуло Омеров 1 —
ВелиЈ’а Асанов 50
Мухо Каца 2 —
Велија Асанов 50
ВелиЈ'а Већов 1 —
Махмут Салов 50
Село Бећов 1 —
Нуро Салов 50
Лано Незиров 2 —
Алија Ђоков 1 —
Дано Дулов 2 —
Цафо Селиманов 2 —
Дуло Селиманов 3 —
Незир Уцов 50
Цано Алин 1 —
Реџеп Алин 1 —
Бишо Муртов 50
Мујо Насов 1 —
Идрис Цанов 1 —
Селим Џафов 50
Бејто Дулов 1 —
Цано Цеов 50
Оџа Таипо 50
Цафо Рамов 50
Усо Ајдаров 1 50
Исуф Авдулов 1 —
Омер Авдулов 1 —
Мало Алин 50
Дано Муртов 1 —
Касам Сулов 1 50
Сало Бећиров 1 —
Осман Блаца 50
Заго Бећиров 1 —
Идрис Алија 1 —
Алил Омеров 50
Цано Цеовић 50
Цуфо Таиров 50
Рамо Бећиров 50
Дуло Усејнов 1 —
Рамо Исламов 50
Алијха Мехметов 50
Нухо Исуфов 1 —
Село Бардић 2 —
Село Мета 50
Алија Бтемов 1 —
Мето Таиров 50
Незир Бардић 50
Бећир Велин 50
Алија Усејнов 50
Асан Исуфов 50
Авдул Села 50
Ајдар Алилов 50
Усо Нуров 2 —
Етем Идризов 2 —
Ајдар Браимов 50
Бећо Смаилов 1 —
Суко Етемов • 1 50
Бејто Ђејтов 50
Суло Рамов 50
Нухо Велин 1 —
АлиЈ‘а Рамовић 50
Мурто Рамовић 50
Аџија Рамовић 50
Селим Касемов 50
Незир Исуфов 1 —
Исуф Селов 50
Велија Ђетов 50
Адем Селов 50
Исуф Омеров 50
Таир Бећиров 50
Синан Незиров 50
Исуф Шабанов 50
Смаило Незиров 5о
Суло Асанов 2 —
Цуфо Сулсв 1 —
Дано Ајдаров 1 —
Алија Таиров 50
Осман Аџин 50
Зенун Бећиров 50
Нухо Асанов 3 —
Алил Зенунов 1 —
Незир Касемов 1 —
Село Браимоз 1 —
Капет;.н Адем Оџић 5 —
Офицер Село Брауцов 2 —
Уео Браимов 50
Сало Усов 2 —
Ислам Браимов 2 —
Мео Таиров 1 —
Ђон Пјетра 50
Мон Кола 2 —
Мемед Оџа 3 —
Јак Симона 1 —
Цано Сулов 50
Ђок Кола 50
Асан Алија 1 —
Усо Алилов 50
Таир Бећиров 1 50
Рамо Алилов 1 50
Дуло „ 50
Алија Авдулов 50
Ујк Пренча 1 —
Омер Бећиров 50
Цано Алин 50
Ноц Кола 50
Туц Мрика 2 50
Мало Ђерђа 50
Ђерђ Кола 1 —
Мус Алија 50
Оџа Таир 50
Исуф Асанов 50
Ђон Преча 1 —



Симон Кола 50
Ијуфо Оџа 50
Јак Луца 50
Усо Омеров 2 _
Цуфо Мусин 1 50
Селим Исуфов 1 _
Врихс Метов ] _
Цано Дулов 50
Мето Мемедов 50
Марк Ђерђа 50
Сим Марка 2 _
Бек Кола 1 _

Ј«к „ 50
Брахо Таиров 50
Брауц Исуфов 50
Осман Смаилов 2 _

Синан Реџа 50
Мето Авдулов 1 _
Т»ек Марка 1 _

Мемет Колар I 50
Асан Алија 50
Дуло Алин 50

Цано Рамов 50
Мустафа Рамов 50
Брахо Метов 50
Бећир Усеинов 50
Уео Муса 50
Рамо Таиров 1 50
Исуф Смаилов 1 50
Асан Омеров 3 —
Уееин Колар 1 —
Алија Тафов 70
Усеин Колар 50
Иеуф Смаилов 1 —
Дуло Браимов 1 -
Алил Алуша 1 —

Свега: фнор. 200.90; 
Од прије: „ 18887-26- ока ж. 16036; брава 74; 
Укупно: „ 19083-16; „ 16036; „ 74.

(Наставиће се)

Из Котора јављају нам. да је тамо 
етигао зубар Иван Стјеповнћ Дабровић 
из Дубровника и да ће се ондје задржати 
иеколико дана.

Телеграми Бечког „Нор. Бнра".
ТУРИН, 2 соптембра. — Вој- 

вода абручки стигао је овамо на 
повратку са свог пута на сјоверни 
пол и дочекап је одушевљено.

ЈАСЛО, 4 септембра. — По 
свршеним мановрама изјавпо је Ће- 
сар своје задовољство и признаше 
свим сатрудницпма. Ћесар је отпу- 
товао у Беч.

ДРЕЗДЕН, 4 септембра. — 
Принц Алберт саксонски умро је 
јучер ушљед пада из кароца, под 
којима су се коњи поплашили.

ЛОНДОН, 5 сеп. — Званично 
је парламонат распуштон, а нови ћо 
се састати 1 новембра о. г.

СОФИЈА, 6 сеп. — Пресјед- 
ник маћедонског одбора Сарафов по- 
зван је на захтјев Србије пред суд, 
због неких његових писама, из којих 
излази, да се је намјеравао извршити 
атентат на Краља Александра Са- 
рафов одбија тужбу као несновану 
и ибјављује да су та писма подмет- 
нута

БУДИМПЕШТА, 7 сеп. — Зи- 
дар Пјетро Визентини, који је био 
овдје затворен послијо атентата на 
Краља Хумберта, јер је то убијство 
величао, па доцније пуштен на 
слободу нз оскудице доказа, данас 
је проћеран из Угарске, јер се је код 
њега нашло анархнстичких докуме- 
ната.

СОФИЈА, 7 сеп — Министар 
Начовић дао је оставку ушљед пара- 
лизе која га је задесила у Бечу.

БИОГРАД, 7 сеп. — Опровргава 
се вијест, да је генерал Сава Грујић 
именован министрпм у Цариграду.

БЕЧ, 8 септ — Шпх нерзиски 
сгигао је овамо. На станпцп доче- 
кан је од Ћесара и надвојвода са 
војвичким почастима.

СОФИЈА, 9 септ. — Оставка 
Начевићева прнмљена јо, а министром 
трговине наименован је Титоров, 
потпресјодник народне скупштнне.

Англо-бурски рат.

ПРЕТОРИЈА, 2 септембра. — 
Рђбертс нздао је прокламацију, са 
којом по8ивље Буре, да се окане 
гериљског ратовања обзиром на то, 
што их је оставио Кригер.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 2 сеитем- 
бра. — Чете Булерове заузеле су 
Шпицкоп.

ЛОНДОН, 3 септембра. — Из 
Лоренцо-Маркеза се јавља, да се 
Кригер налазн тамо као у формал- 
ном затвору ушљед тога, што је 
инглешки консул протестнрао да 
Кригер стојп у саобраћају са тран- 
звалском владом.

ПРЕТОРИЈА, 4 септембра. - 
Са холандешком жољозницом упра- 
вљају званично инглешке војничко 
власти.

БЛЕМФОНТЕН, 4 септембра. 
— Макдоналд заробио је око 800 
Бура између Винбурга и ријеке Бет и 
отео 3 топа, 33 кара, стоке и џебеане.

ЛИСАБОН, 4 сеп. — Порту- 
галска влада наредила је гувернеру 
Мозамбика, да допусти одлазак Кри- 
геров у Јевропу и да предузме све 
мјере за сигурност Кригерову док 
се не укрца.

ЛОНДОН, 6 сеп. — „Рајтер“ 
јавља из Лоренцо-Маркеза, да се 
бнтка бије код Коматипорта. Страх 
превлађујо, да ће мост па ријеци 
Комати бити разорен.

ХАГ, 7 септембра. — Нидер- 
ландски консул у Лоренцо-Маркезу 
јавља, да је Кригор примио понуду 
нидерлаидскс владе, да се превезе 
у Холандију на ратном броду.

ЛОНДОН, 8 септ. — Робертс 
јавља из Нелспруита, да је 700 до 
3000 Бура, који су се код Компати- 
порта повукли натраг, пријвшло у 
границу португалску, а други су 
се разбјегли, пошто су топове поква 
рили, те тако сад нема више бурске 
војске.

ХАГ, 8 септ. — У комори изја- 
вио је министар иностраних дјела, 
да је влада ставила на расположење 
Кригору ратни брод. Ово је саон- 
штила такођер и Инглегакој, која 
је одговорила, да со ноће мијешати 
у намјере Кригеровог путовања.

ЛОНДОН, 9 сопт. — Из Бин- 
бурга јавља се, да је Стејин наимо 
новао судију Херцога замјеником 
пресједниковим у Оранжу.

Догађаји у Китају.

ШАНГАЈ, 2 септембра. — По 
вијестима из доста поуздаиих изво- 
ра Чипг је отпочео проговоре са 
страним силама. Изнесени су сљеде- 
ћи предлози : признање неутрално- 
сти Тијенчина и то заједио са уро- 
феничким дијелом гра;а; да се Ман- 
џурија заједно са Лијао-Тунгом сма- 
тра као посебна неутрална држава; 
да силе имају право постављати по- 
саде у уговорним лукама, као и у 
онима, гдје би то било потребно ра- 
ди заштите странаца; на пошљетку, 
да се вофе боксерског покрета погубе.

ПЕТРОГРАД, 3 септембра. — 
Овдје није ништа познато о каквом 
ултиматуму руске владе Ли-Хунг- 
Чангу.

ШАНГАЈ, 3 соптомбра. — Ли- 
Хупг-Чанг у чпратњи директора те- 
леграфа Ченга отпутовао је у Таку 
на инглешком броду.

ПЕКИНГ, 3 соптембра. — Да- 
нас је поново преслушан убица ње- 
мачког посланнка Кетелера. Ои изјав- 
љује, да је подофицир и да јо радио по 
наредби једног великодостојнпка, да 
се сви странци убију. Тврди, да 
није знао, да је убио Кетелера.

Г1ЕКИНГ, 11 септембра (по но- 
вом) — Леневић саопштпо је, да је 
добио наредбу, да један дио руске 
војске повуче из Пекинга.

БЕРЛИН, 5 септембра. — Из 
Тијенчнна јавља се званично, да је 
Лианг 11 септембра (по нов.) зау- 
зет н попаљен од ТБемаца. 500 Нок 
сера је убијено, а кптајске бунтов- 
ничке чете побјегле су. ЈБемцп из- 
губили су јодног убпјоног, а 5 ра- 
њених.

ЛОНДОН, 5 септ. — „Тајме„ 
јавља нз Пекинга, да су чето руске

добило наредбу, да прекнну при- 
иремо за зимовање у Пекингу. Из 
Шангаја се јавља, да је њемачка 
мнпистар Мум у разговору са Чен- 
гом изјавно, да је велика њомачка 
војска спремна, да одржи окупацију, 
док се заплет на задовољство не 
сврши.

ПЕТРОГРАД. 5 соптембра. — 
„Новое Времја“ јавља, да ће руске 
трупо оставити Пекннг што најприје 
узмогну. Гирс ће становати у Ги- 
јенчину, али ће расправљати са 
китајсвим представницима као јодипи 
заступник Русије.

ХОНКОНГ, 6 септ. — Балдорзо 
стигао је овамо.

БЕРЛИН, 6 септ. — Билов 
управпо је окружницу велесилама, 
у којој каже да је први услов ди- 
пломатском сношају са Кином, пре- 
даја зачетника оних злочпна, што 
су почнњени у Пекингу Окружница 
предлажо, да се мннистрнма нареди, 
да означе најглавније кривце.

ГГЕКИНГ, 7 септ. — „Рајтер“ 
јавља, да је колона њемачког гене- 
рала Хепфнера стигла 11/ГХ (по 
нов.) V Лианг-Хсианг. Боксерн н 
кинеске трупе опирале су се до 
душе, али колона јо ипак уљегла 
у варош, гдје се је битка продужила 
по улицама. Колона није Китајце 
поштедила, већ нх је 50 убнла.

ЛОНДОН, 8 сеит. - „Рајтер“ 
јавља из Такуа, да су савезне чете 
навалиле данас на фортице око Пен- 
танга. Жестоко пуцање из топова 
продужује се.

ГБУЈОРК, 8 септ. — Руснја се 
сагласила, да у Пекингу остави 
једно војничко одјељење.

БЕЧ, 9 септ. — Код нападаја 
на фортице ГГеитанга учествовале 
су поред њемачких и руских чета, 
такођер и аустро угарске. На зау- 
зетим фортицама вије со њемачка н 
аустроугарска застава.

ХОНГКОНГ, 9 семт. — Из 
Кантона јављају се нереди против 
Хригаћана. Цркве католичко попа- 
љепе су, а кинески Хришћани поби- 
јени.

БЕЧ, 9 септ. — Из Такуа 
јавља се, да су савезне четв заузвЛО 
Чинхај, али Боксери су утекли. Ли- 
Хунг-Чанг стигао је у Тијенчин и 
до 5 дана кренуће пут Пекинга.

ТОКИО, 9 септ. — Одјељење 
војнччко, састављено од Њемаца 
Руса и Француза заузоло је 6 о. м 
фортице Пеитанга.

БЕРЛИН, 9 септ. — На окру- 
жницу Билова одговорило су до 
сада Аустро-Угарска, Италија и 
Француска, примајући сво продлоге 
окружнице.

‘ ВАШИНГТОН, 9 септ. - Јуче 
се је внјећало под пресједннштвом 
Макиилејовим о окружници Билова. 
Тврди се, да одговор Савезпих Држа 
ва не прима предлоге Бплова.

ТОНГКОН, 9 септ. — Ла-Хунг- 
Чанг дошао је овамо и преговарао 
је са адмиралом Алексејевпм, па се 
је опст повратио у Тијенчин.

ШАНГАЈ, 9 септ. — Валдорзе 
стнгао је овамо, дочекан од запо- 
вједника свих одјељења и од народа.

0 б ј а в а
Јован Митров Калуђеровић из 

Ћеклпћа пошао је 1885 гошне у 
Грчку и до 1888 год. налазно се је 
у Патрасу Од тога доба ннје се 
могло о њему ништа сазнати. На 
молбу његове фамилије, нека нзволп 
сваки онај. који би што о помену- 
том Јовану знавао извијестити.

Број 1611.
КАНЦ. МИНИСТАР. ИИ. ДЈЕЛА

(2-3)

------------
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ЈА АНА ЧИЛАГ

? са својом 185 цеитиметара дугом плавом и 

2 бујном косом, која је нарасла употребљујуЦ 2 нуних 14 мјесеци помаду сопетвеиог проиавода. 2 М°ја је помада испитана од иајгласопитијт 2 ауторитета и пронађена као једино средство 2 нрогив испадаау косе, а носгинсе се сигурм 2 успјех за рашћеље косе. Призната је као је. 
2 дино и најбоље средстно за ојачање тјемен,аче
? Употребом моје иомаде ојача код господс 6рк 
2 и коса и добију послиј' кратке употребе а», 2 брк тако и коса природну свјетлост и јачииу 2 а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
ф росги.
• Цпјепа 1 суднћа круна 2, 4, 6 и 10.
• Наруџбнне се отпремзју пошгом евака
• дан онима, који новап унапријед пошаљу в.в
• приволу, да им се пошиљка поувећвм ишиаље.
• Наруџбине се шал.у на:

Број 31 
П. п.

АМ А С81ША6
\\' I еи. I, ЗеНегјтазЈС, 5

(15—20)
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0 В Ј А В А.

Сагласно наредби Књаж. Окруж 
ног Суда Бир, издатој од 7 марц 
ове годнне Број 215 и. п. IV. Т 
19. Поводом затраживања дужате.м 
за дугове које дугују: Лука с бра- 
ћом; синови пок Сава Маркишип, 
Станковпћа.

Са овим се износи све њихом 
имањо оспм закоиито шго со оста 
вља презадужономе, на јавној про 
дајп за измиру њнхових дуговз.

Такофор јавља се свима дужи 
тељима поменутв браће СтанковиБ 
да до 15 октобра ове 1900 год. под 
несу капетанском племенском СудЈ 
чисте документе (признанице), ® 
којнма траже дуг; у противном слу 
чају, којп се до реченог дана не 6» 
пријавио, лично, пли преко оиуноаа' 
ћеника, то губи право на доцннје 
потраживање, јер ће се 15 октобра 
1900 помеђу дужитељима учинита 
намир.

Сотаомм&г, 1 септембра 1900.

Број 285.
Капетанија Сотоницка.

Кап. Милан Ноповић

О Б Ј А В А.

Дужници „Босанске Виле" 
у Црној Гори којп до данае 
своју претплату не послаше, 
са овим се од етрапе уре,г 
ништва умољавају, да изволе 
свој старп и нови дуг 
данас у најкраћем времену 
дољепотписатоме пуномоћнш 
ку исилатити.

Протођакон
Филип Радичевпћ-
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